

### **Истоки кыргызской интеллигенции**

Слово «интеллигенция» в значении, близком к современному, появляется в русском литературном языке, начиная с 60-х годов XIX столетия. В. И. Даль помещает это слово во втором издании «Толкового словаря», объясняя его таким образом: «разумная, образованная, умственно развитая часть жителей» [сл.Даля 1881,2,46]. Слово «интеллигенция» указано не только в первом издании словаря Даля 1861–1868 г., но и в «Настольном словаре» под ред. Ф. Толля 1864 г. и в «Объяснительном словаре» Бурдона 1865 г.) Прилагательного «интеллигентный» Даль не указывает. Очевидно, оно в 60–70-х гг. XIX в. еще не получило особенно широкого распространения.

До 60-х годов XIX в. слово «интеллигенции» употреблялось в значении «разумность, сознание, деятельность рассудка». Слово «разумность» для перевода лат. *Intelligentia* было предложено В. К. Тредьяковским еще в 30-х годах XVIII в. По-видимому, употребление слова «интеллигенция» в русском литературном языке со значением «разумное постижение действительности» укрепились в философском лексиконе 20–30-х годов XIX в. Проф. А. Галич в своем «Опыте философского словаря» так объясняет термин «интеллигенция»: «Интеллигенция, разумный дух» [2, 321].

В любом обществе, независимо в развивающейся или в высокоиндустриальной стране, интеллигенция является цветом и гордостью нации. Поэтому сама интеллигенция должна обладать высоким патриотизмом, чтобы заявить обществу и народу о своем предназначении по выводу страны из «бесконечного» кризиса. К сожалению, сегодня она уже не представляет ту мощную общественно-политическую силу и не создает то общественное мнение, которое может решить в пользу народа, как это было в начале 90-х годов 20 века.

За период независимости положение кыргызской интеллигенции изменилось круто и не в лучшую сторону, что обусловлено многими причинами субъективного и объективного характера. К сожалению, она как бы находится на положении изгоев. Представители интеллигенции – образованные люди, являются одними из самых низкооплачиваемых специалистов и практически брошены на самовыживание.

В Кыргызстане, интеллигенция как огромная общественная и культурная сила, сформировалась в 20-30-е годы XX столетия, в период реализации программы так называемой «пролетарской культурной революции» и строительства основ социализма.

Специфика пути эволюции кыргызской интеллигенции исходит из особенности отсталого социально-экономического фактора, сложившего в начале XX в. Именно эти особенности отразились на духовном уровне и на качественном - состояний кыргызской интеллигенции.

Как нам кажется, понятия «свобода» и «интеллигенция» – синонимы, поскольку истинный интеллигент всегда критически осмысливает многие стороны и ценности жизни, выражает свое критическое отношение к существующим социальным формам правления, если они далеки от идеалов демократии и гуманизма.

История формирования кыргызской интеллигенции эволюционно охватывает несколько этапов, каждый из этих этапов характеризуется своими особенностями, состоящими из следующих моментов:

В 20-30-е годы XX столетия в Кыргызстане осуществлялись строительство основ социализма и программа "культурной революции". В целях достижения этих задач на местах из числа беднейшей части крестьян создавалась «новая интеллигенция», которая

должна была соответствовать целям и задачам сталинской тоталитарной системы. Среди так называемой «новой интеллигенции» были некоторые писатели, ученые, руководители государственных и партийных органов, которые выступали против партийного диктата, в данном случае, коммунистов, за что они были репрессированы в конце 30-х годов XX в. К ним относятся И.Арабаев и К.Тыныстанов, на которых мы хотим остановиться подробно.

**Ишеналы Арабаев** - тюрколог-лингвист; основатель киргизского языкознания.

Сегодня вклад в киргизскую культуру этого поистине выдающегося просветителя своего времени оценен по достоинству. Киргизский народ отдает дань уважения и любви этому человеку.

Ишеналы Арабаев родился в 1882 году в Кочкорском районе. С 1910 по 1912 гг. он учился в Уфе в знаменитом медресе «Галия», затем преподавал на Иссык-Куле. В 1911 г. в Казани издал с собственным предисловием одну из первых книг на киргизском языке – поэму видного акына-письменника и мыслителя Молдо Кылыча «Кысса Зилзала» (Землетрясение). Тогда же в 1911 г., в Уфе И.Арабаев в соавторстве с К.Сарсекеевым опубликовал «Букварь» или «Обучение скоростному чтению» для казахских и киргизских детей. И.Арабаева стоял у истоков киргизской письменности, так в 1912 г. в Оренбурге он издает «Основы правописания». Дополненное и переработанное учебное пособие И.Арабаева по киргизскому языку переиздается в 1925 г. «В период борьбы за ликвидацию неграмотности большую роль сыграл его букварь для взрослых. В те же годы он создает учебные пособия для начальных классов по арифметике, природоведению, переводит на киргизский язык начальный курс географии, значительное количество общественно-политической литературы», - говорится в пресс-релизе.

**Касым Тыныстанов** (1901-1931) – языковед, акын, общественный деятель, профессор. Родился в с. Чырпыкты Иссык-Кульской области, учился в мусульманской школе, затем в новометодной школе, затем в русско-туземной школе г. Пржевальска. В 1924 после окончания в Ташкенте казахско-киргизского института просвещения, работал секретарем, председателем кирг. обл. отделения Академического центра Туркестанской республики. С 1925 г. он – редактор газеты «Эркин-Тоо». В 1927 – 1930 годах он работал комиссаром Народного просвещения Киргизской АССР. 1930 – 1937 – научный сотрудник, директор кирг. института культ. строительства, автор учебников на киргизском языке, первой грамматики киргизского языка, книги для чтения на латинской графике. При его участии проводилась работа по приспособлению арабского алфавита к киргизскому языку, затем перевод на латинскую графику, затем на русский алфавит. Талантливый поэт, драматург, переводчик. В 1925 г. вышел «Сборник стихотворений Касыма» автора, он перевел на киргизский язык «Интернационал», басни Крылова. За пьесу «Академические вечера» он был подвергнут гонениям. В 1937 г. по обвинению в бай-манапской принадлежности арестован и в 1938 г. он был расстрелян. Реабилитирован в 1988 г.

Во второй половине XX в., после появления ряда высших учебных заведений, киргизская интеллигенция изменилась как качественно, так и количественно. Ряды интеллигенции пополнились врачами, юристами, инженерами и другими специалистами. Что касается их гражданской позиции, то она оставалась, в общем-то, неизменной, т.е. киргизская интеллигенция продолжала служить той системе, поскольку она являлась порождением советской системы и идеологии. Во всяком случае, не было замечено открытых выступлений со стороны интеллигенции против существовавшего режима, одним словом диссидентства. Ярким примером интеллигенции того периода является **Турдакун Усубалиев**.

Родился он в семье крестьянина в с. Кочкорка Кочкорского района Нарынской области. Окончил Киргизский учительский институт в 1941 году, ВПШ при ЦК ВКП(б) в 1945 году, Московский педагогический институт им. В. И. Ленина в 1965 году (заочно).

С 1938 по 1941 год – он работал учителем, затем - завучем в с. Кочкор, а затем смыслом его жизни стала политическая деятельность: с 9 мая 1961 года по 2 ноября 1985 года – он работал в качестве 1-й секретаря ЦК КП Киргизии. Член ЦК КПСС с 1961

по 1986 год. Кроме этого, он являлся депутатом Собрания народных представителей Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, был председателем Комитета по депутатским полномочиям, этике, связям с общественными объединениями и средствами массовой информации.

Турдакун Усубалиева называют патриархом политического Олимпа Кыргызстана. Отчасти это так - нет такого народа, чья ментальность не предполагала бы уважения к сединам. Но Т. Усубалиев и возрастные издержки вроде менторского тона, позы, заносчивости абсолютно несовместимы. Вернувшись в большую политику, почти полтора десятка лет назад, он с таким же энтузиазмом, как и в прежние годы, взялся за ускорение темпов строительства железной дороги Балыкчы - Кочкор-Каракече, давал профессиональные разъяснения по поводу спорных участков кыргызско-китайской границы, гневался по поводу несправедливой продажи гуманитарной помощи в республике, сокрушался о нерациональном использовании водных ресурсов Кыргызстана. И по-прежнему он остается верным себе и своим землякам: в январе прошлого года, когда страна готовилась к выборам в Жогорку Кенеш, и многие кандидаты сочли для себя позволительным выдвинуть свои кандидатуры в нескольких избирательных округах, чтобы наверняка попасть в однопалатный парламент, Турдакун Усубалиевич повел себя очень достойно, зарегистрировавшись путем самовыдвижения от Коммунистической партии Кыргызстана только в Кочкорском округе № 34.

Т. Усубалиев отмечает, что Кыргызстан обладает богатейшими природными ресурсами: свыше миллиона гектаров орошаемых плодородных земель, свыше 8 миллионов гектаров пастбищ, на которых можно выпасать многомиллионное поголовье скота. Годовой сток кыргызских рек составляет свыше 50 миллиардов кубов высококачественной пресной воды, гидроэнергетические ресурсы рек исчисляются более чем 160 млрд. киловатт-часов.

Что нам нужно для того, чтобы стать богатыми и счастливыми? Любить свою родину и работать во имя нее так, чтобы любая наша мечта становилась явью. Нужно рационально использовать знания нашего народа, всемерно поддерживать ум, честность, порядочность, добросовестность. И работать, неустанно работать. Недостаточно говорить и рассуждать о любви к родине. Мерилом в этом чувстве должны стать только действия, только конкретные дела.

Сейчас экономика Кыргызстана базируется на рыночных отношениях. Но многие граждане еще не осознали, что рыночные отношения в экономике требуют честности, порядочности, а не спекуляции товарами, не обмана покупателей.

Одаренные природным умом и глубоким жизненным опытом великие кыргызские аксакалы завещали нам: "Ынтымак - согласие и единство народа - основа основ его благополучия и счастья". Давайте, дорогие соотечественники, неизменно следовать заветам наших предков, и мы достигнем нашей великой цели - сделать Кыргызстан процветающим демократическим государством. Что интересно и значимо представители первой интеллигенции Кыргызстана в основном имели педагогическое образование, именно они были: «разумной, образованной, умственно развитой частью жителей» [Даль 1881, 2.46].